

遭遇侵权,民法典如何定分止争?



遭遇高空抛物,如何保护“头顶上的安全”?

【案例】今年5月,广东省高级人民法院发布涉高空抛物、坠物十大案例。其中有一起案件为珠海某物业公司未尽管理职责,外墙瓷砖脱落砸伤路人致死,法院判决物业公司赔偿89万余元。

【说法】如今城市高楼林立,人口居住密度大,近年来,高空抛物造成他人人身和财产损害的事件在各地时有发生。

民法典规定,禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人

依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。

高空抛物是一种特殊的侵权行为,通常情况下比较难确定侵权行为人。华东政法大学副校长陈晶莹说,法条中专门规定,如果不能证明你不是侵权行为人,那么此时法律推定可能加害的建筑物使用者要承担相应的赔偿责任。民法典赋予了其追偿权,如果

在赔偿受害人之后,能够确认真正侵权人时,可以依法向真正的侵权行为人追偿。

重庆静昇律师事务所律师彭静认为,清除高空抛物是社会治理的重要内容。彻底根除这一社会弊病应当从道德、法律和技术等层面综合施治。在法律层面,要加大对高空抛物行为的民事追责和刑事处罚。在技术层面,要充分利用现代信息技术,加强对高空抛物坠物的监控和防范,特别是根据民法典规定,物业服务企业要充分履职。

当好“过路财神”,不做“甩手掌柜”

——国务院部署2万亿元惠企利民资金直达市县

“省级政府要当好‘过路财神’,同时不做‘甩手掌柜’,在加强资金监管同时,将自身财力更多下沉基层,弥补基层财力缺口,以确保中央确定的保就业保民生保市场主体举措真正落到实处。”9日召开的国务院常务会议,对新增2万亿元财政资金怎么拨、怎么花作出具体部署。

政府工作报告提出,今年新增两个1万亿元——财政赤字规模增加1万亿元,抗疫特别国债发行1万亿元。会议指出,将这2万亿元资金直达市县,就是要支持地方落实帮扶受疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难群众的措施,加强公共卫生等基础设施建设和用于抗疫相关支出等。

“2万亿元资金直达市县,既是‘输血’,也是‘造血’。”北京大学教授刘怡认为,及时下沉财力有助于缓解地方财政收支压力,也有利于在稳定企业预期的同时增强企业活力。换句话说,这也是在涵养、保护、壮大税源。

会议确定,建立特殊转移支付机制,将新增财政资金通过增加中央对地方转移支付、

安排政府性基金转移支付等方式,第一时间全部下达市县。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇认为,建立“直达型”特殊转移支付机制,既可以提高转移支付效率,也对财政资金的截留挪用作了必要防范。

钱到了市县,怎么花?谁来管?会议明确,市县两级政府要建立使用台账,确保资金流向明确、账目可查。财政部要同步建立全覆盖、全链条监控系统,各级国库要督促做到点对点直接拨付资金、确保账实相符。

“特殊时期,每一分钱都更加弥足珍贵,一定要把有限的财政资金花到刀刃上、紧要处。”中央财经大学财税学院教授白彦锋说,既要追踪每笔资金的流向,还要切实增强绩效意识,提高财政支出效率。

记者注意到,会议还明确,审计部门要开展专项审计。对截留挪用、虚报冒领的要依法依规严肃问责,坚决处理。这是近半个月以来,国务院第三次明确要求对惠企利民资金直达基层加强审计等方面的监督。

据新华社

教育部进一步严格国际学生进入我高校本科学习申请资格

记者10日从教育部了解到,为维护我国高等教育公平,教育部日前修订出台《关于规范我高等学校接受国际学生有关工作的通知》,进一步严格国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的申请资格。

教育部国际合作与交流司负责人介绍,近几年,出现了部分学生父母双方或一方为中国公民、本人出生即具有外国国籍,在中国境内接受基础教育,以国际学生身份申请进入高等学校本专科阶段学习的情况,受到社会关注。

据介绍,对父母双方或一方为中国公民、本人出生即具有外国国籍的学生以国际学生身份

进入高等学校本专科阶段学习的,通知中明确,除符合学校的其他报名资格外,申请者还须满足最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。对移民并获得外国国籍后申请作为国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的,除符合学校的其他报名资格外,仍须持有有效的外国护照或国籍证明文件4年(含)以上,且最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。

通知还明确,高等学校可在此通知的基础上,制定本校的规定,对国际学生申请入学的身份资格作出进一步要求。

据新华社

长沙市原副市长李晓宏一审被判10年6个月

10日上午,湖南省岳阳市中级人民法院对长沙市政府原副市长李晓宏受贿案一审宣判,判决被告人李晓宏犯受贿罪,判处有期徒刑10年6个月,并处罚金人民币100万元。

法院审理查明:2003年至2019年,被告人李晓宏在担任长沙市财政局副局长、局长、长沙高新区管委会主任、党委书记、长沙副市长期间,利用职务便利或职权地位形成的便利条件,直接或通过其他国家工作人员职务上的行为,为相关公司和个人谋

取利益,单独或伙同他人共同收受侯某某等人财物,共计人民币686.9575万元、美金4万元。

法院审理认为,被告人李晓宏身为国家工作人员,其行为已构成受贿罪。在与他人共同受贿过程中,被告人李晓宏起主要作用,系主犯。被告人李晓宏到案后自愿如实供述自己的罪行,向法庭递交认罪认罚申请,依法可以从宽处理。为此,法院依法作出判决,并对被告人李晓宏的违法所得依法予以追缴,上缴国库。

据新华社

应急管理部:南方洪涝灾害致262.7万人次受灾

9日,记者从应急管理部获悉,截至当日14时,南方洪涝灾害造成广西、贵州、广东、江西、湖南、福建等11省(区、市)262.7万人次受灾,22.8万人次紧急转移安置;1300余间房屋

倒塌;直接经济损失40.4亿元。

应急管理部有关负责人介绍,6月2日以来,广西中北部、广东中部和南部沿海、贵州南部、湖南中东部、江西中北部、安徽南部、浙江西部、福

建西北部等地累计降雨量100至300毫米。受降雨影响,广西、广东、福建、浙江、江西、湖南、贵州、云南共计8省(区)110条河流发生超警以上洪水。

据新华社